

## 田—心靈的好土（下）

主講：TJC 傳道 整理：羊圈圈編輯小組

四種心田，代表了四種屬靈狀態，種子就是神的道，田地就是我們。在利未記裡，提到了田地的觀念，神說：地是我的。神這樣宣告，地不可以賣，即使是因為貧窮賣地，到第五十年的時候，也要歸還，神早在舊約中，就宣告說田是我的。

保羅也說：我們所耕種的，都是神的田地，所以我們都是神的田地。這麼說我們的心，也是常常歸屬神，今日神救贖我們要歸向他，神期待你在田地栽種真葡萄。

他們的葡萄樹是所多瑪的葡萄樹，蛾摩拉田園所生的；他們的葡萄是毒葡萄，全掛都是苦的。（申卅二 32）

所多瑪、蛾摩拉是敗壞之城，代表百姓是有毒的、是野葡萄；而神的好土地是無毒的，所以才要接受純正的信仰，更要接受純正的靈。

義果，是神用和平所栽種的，所以聖經才說：栽種公義，收割慈愛；栽種邪惡，收割罪孽；當我們栽種的苦毒，所收取的就是嫉妒紛爭。今日我們的信仰無法結果，是因為有太多苦毒存在信仰裡，我在整理這份稿子時，也在檢討自己，是否也有把生命苦毒帶到信仰中，無形中釋出一些毒素，造成人與人之間的隔閡？

我們要檢討，我們所做的事奉，為何達不到神前？那是因為高舉神的名，其實是在榮耀自己；標榜著很有愛心，其實是破壞神的名。在我的信仰中到底有沒有苦毒？雖然每個人都信耶穌，但並不是每個人，都可以過著平安喜樂的生活，一樣的道理，在每個人心中的解釋都不同，這不是種子的問題，而是田地的問題。

我們的土質也會影響孩子的土質，因為「兒女是神所賜的產業」，神把乾淨的心田，交在你的手中，在你的教育中，是否有把毒素放入？或在不知不覺中放入了石頭？或把生活的荊棘也成為孩子的荊棘？昨天我聽到一則新聞，因為媽媽吸毒，才剛出世的嬰兒要戒毒，所以我們要預備無毒的田地，才不會影響到孩子。

何謂苦毒？

就是因過往的傷害，可能是親人離世、誤會、受騙等，或是在生命中被苦待、定罪時，所產生的傷害反應在生命中無法排出，慢慢地累積變成毒素，這樣會影響健康。有的人在信主沒有喜樂，好像與教會越來越遠，無法敞開心胸去愛人，這都是生命的苦毒，所表現出來的現象，要如何脫離這種現象呢？

不要叫神的聖靈擔憂；你們原是受了祂的印記，等候得贖的日子來到。一切苦毒、惱恨、忿怒、嚷鬧、毀謗，並一切的惡毒，都當從你們中間除掉；並要以恩慈相待，存憐憫的心，彼此饒恕，正如神在基督裏饒恕了你們一樣。（弗四 30-32）

苦毒 造成了許多人的併發症，田地是神居住的所在，而我們是神所耕種的田地，也是聖靈居住的地方，怎麼會出現毒素讓聖靈擔憂？

我們如何才能釋放？在 32 節說，要以恩慈相待，有憐憫的心，學會「饒恕」。

「饒恕」是罪得釋放最好的方法。主禱文也說：「免我們的債，如同免了人的債」，我們免去周遭人的債，這就是人從苦毒，得到釋放的最好方法。

提到苦毒的三大類型：

#### 一、對神產生苦毒：

當我們遇到親人離世、禱告未蒙神回應，或事情未如期望，因而對神產生失望，反應出來的就是埋怨神，對神產生苦毒，而無法跳出這個框框。

我們要完全相信神，即使是在患難中的操練，都要相信神的意念都是好的，祂要我們藉著信心來回應所遭遇的苦難。

耶和華如此說：「為巴比倫所定的七十年滿了以後，我要眷顧你們，向你們成就我的恩言，使你們仍回此地。耶和華說：我知道我向你們所懷的意念，是賜平安的意念，不是降災禍的意念，要叫你們末後有指望。你們要呼求我，禱告我，我就應允你們。你們尋求我，若專心尋求我，就必尋見。耶和華說：我必被你們尋見，我也必使你們被擄的人歸回，將你們從各國中和我所趕你們到的各處招聚了來，又將你們帶回我使你們被擄掠離開的地方。這是耶和華說的。（耶廿九 10-14）

神對人生所遭遇的事都有美意，我們是有限的，我們永遠不可能了解明天，我們相信神的安排，絕對都不會錯。

我們只要肯定，在每個難關裡，我們是愛神的，我們就得造就。以色列人是神的選民，但他們不斷地背逆神，他們的土質中有許多毒素，他們崇拜偶像，所以神

就把他們擄去巴比倫，讓土地能得到喘息。神，藉著管教提醒他們要歸屬神，在這七十年中，他們自覺了，他們住在巴比倫，有文士研究律法，甚至在巴比倫也有會堂，他們再一次地歸向神。所以神說：我給你的災難不是降災的意念，是懷著一個期待，賜平安的意念，所以神給的管教及操練，是要我們在末後有指望。

你相信這話嗎？

若你不相信的話，你就是向神產生了苦毒。約伯受苦難，約伯是當事者，他的妻子見他痛苦，就對他說：「你棄掉神吧！你一輩子行事完全，但神如何待你，這種神不要拜算了。」人在未了解神的旨意時，會這樣地棄掉神，但約伯責備她說：

「愚頑的婦人，我們的一切都是從神而來，我只是回到了原本出生時的狀態，什麼都沒有罷了！」所以說，一個人可以選擇活在神的恩典中，也可以對神產生苦毒，結果完全不同。

## 二、對人產生苦毒：

有句話說，有人的地方就有爭執。這也包括了教會。人與人接觸多了，就會產生摩擦，因為每個人有不同的教育背景、也有不同的觀念，說到相對的東西時，就會產生摩擦。

父母與子女之間會有摩擦，同樣也有子女覺得父母偏心等等，這也是一種苦毒；有些子女經常違逆父母，是父母心中的痛。有人說：「牙齒與舌頭住太近了，有時候也會咬到。」夫妻之間若不吵架，可能是另一方一直再忍受，這時可以試著表達意見。有時吵架反而讓夫妻感情更好，因為夫妻爭執是讓你了解，原來，對方多麼在意什麼事。若從來不溝通，相處越久吵越久，心中苦毒越深，因為教會說不能離婚，就痛苦的一起生活；教會與同工之間，只是一點點的觀念不同，就產生問題，若自己的觀念不能扭轉一下，就無法溝通了。

掃羅是大衛的岳父，自從掃羅聽到了婦人說「掃羅殺死千千，大衛殺死萬萬」之後（撒上十八7），心就變了，這句話就影響了掃羅的一生。掃羅的思維一直轉不過來，因為他生了嫉妒、仇恨，因此他怒視大衛，這也決定了日後他們兩人的關係。掃羅的一生，進入了苦毒的苦痛，其實最大的受害者就是他自己，因為魔鬼住進他的心，且綁住了他的心。

凡事不可結黨，不可貪圖虛浮的榮耀；只要存心謙卑，各人看別人比自己強。（腓二3）

所謂可憐之人必有可惡之處，掃羅有些觀念打不開，他無法看別人比自己強，因此進入苦毒的生活。我們與同工之間相處，若看別人比自己強，就會進入苦毒之中，為什麼你怕別人比你強，別人比你強不是更好嗎？那是因為你怕被取代，你貪圖這位子的榮耀，因為自卑感的作祟造成的苦，使你進入了苦毒，所以掃羅嫉妒大衛就是自卑感作祟。

掃羅見大衛作事精明，就甚怕他。(撒十八 15)

掃羅的苦毒來自於自卑感，他越自卑，百姓越擁護大衛，若掃羅轉個方向，想想大衛是我的女婿，用自家人的眼光來欣賞大衛、栽培大衛，故事的結局就不是這樣了。

但他自卑感作祟，貪圖虛浮的榮耀，這些人生的苦毒是自己造成的。

### 三、對自己心懷苦毒：

有一個以法蓮人，名叫以利加拿……，他有兩個妻，一名哈拿，一名毗尼拿。毗尼拿有兒女，哈拿沒有兒女。(撒上一 1-2)

哈拿不能生，心中有苦毒，在舊約時代的婦女不能生，是很羞恥的事情，因此毗尼拿常用此激怒她。

她丈夫以利加拿對她說：「哈拿啊，你為何哭泣，不吃飯，心裡愁悶呢？有我不比十個兒子還好嗎？」(撒上一 8)

哈拿心中有苦毒，因此不肯吃飯，因為痛苦的事無法解決。

但是，哈拿把人生的苦毒帶到神的面前，她心裡苦到發不出聲音，她許願若能生子，將要把孩子獻給神。哈拿是個悲情的女人，她的劇本是悲劇，她的人生是苦毒的，但因為她把苦毒卸給神，所以得到了撒母耳，同時神又賜給他三個兒子，兩個女兒。(撒二 21)

他的兒子撒母耳，是當時信仰的重要人物，因為當時的人信仰敗壞，神預定哈拿生撒母耳，這是神的預備。哈拿的悲劇人生以喜劇收場，這種轉折就是把憂慮卸給神。人生有許多事不能解決，有人藉著苦毒來毒死自己，若能把苦毒帶到神面前，把苦情告訴神，生命將能有所改變。

你們要將一切的憂慮卸給神，因為祂顧念你們。務要謹守，儆醒。因為你們的仇

敵魔鬼，如同吼叫的獅子，遍地游行，尋找可吞吃的人。(彼前五 7-8)

當你無法將苦毒卸給神時，可能你會放棄神，你一埋怨，魔鬼就進來了。  
要如何將苦毒釋放？就是把憂慮、苦毒帶到神前。

約瑟的一生中有一個心結，並不因為他當了宰相，心中就沒有苦毒了。  
從前他被兄長出賣，他會不生氣嗎？敬畏神的他，拒絕主母的誘惑，被下到監獄，  
然後又被酒政遺忘……。若他不是真正的敬畏神的人，他可能過著怨天尤人的生活，  
他的生命中有太多不合理的事，他得到不公平的待遇，他生命中有許多、許多挫折，  
他的努力又得到什麼？當他還來不及撫平情緒時，接著另一個苦痛又來臨，  
為什麼他沒有進入苦毒呢？雖然他不了解，也無法用理性解釋來神的作為，  
但他不變的就是敬畏神。直到他做了宰相，他並未因身份改變，苦毒就不存在，  
我們從他幫長子取的名字就看得出來。

約瑟給長子起名叫瑪拿西(就是使之忘了的意思)，因為他說：「神使我忘了一切的困苦，和我父的全家。」(創四十一 51)

瑪拿西的意思就是「使我忘了」，在舊約時代父親為子女取名是很慎重的，但約瑟卻為孩子取名「忘了」，這就反應出他心裡的苦毒，因為他無法忘記。  
他一直喊了瑪拿西九年，一直到他的兄弟到埃及糴糧，約瑟認出了他們，就嚴厲對待他們，說他們是奸細，是來窺探的，那時奸細可是要砍頭的，由此可見，約瑟的心中是有苦毒的。約瑟的一生，最讓我們感動的地方，是他如何從苦毒中得釋放？那就是饒恕。

現在不要因為把我賣到這裏，自憂自恨，這是神差我在你們以先來，為要保全生命。」現在這地的饑荒已經二年了，還有五年不能耕種，不能收成。  
神差我在你們以先來，為要給你們存留餘種在世上，又要大施拯救，保全你們的生命。」這樣看來，差我到這裏來的不是你們，乃是神，祂又使我如法老的父，作他全家的主，並埃及全地的宰相。(創四十五 5-8)

約瑟能講出這話，實在很不簡單，他已不再把自己當成被害的主體，他把人的仇恨，提升到神的層次，明白過去的傷痛，是成全神美意的過程。這麼說來，拒絕苦毒的方法，就是迎接神進入生命，不容許苦毒捆綁。

你們不要論斷人，就不被論斷；你們不要定人的罪，就不被定罪；你們要饒恕人，就必蒙饒恕(饒恕原文作釋放)(路六 37)

今日生活上有苦毒，那是因為我們論斷人，同時也被人論斷。我們時常定人的罪，我們人生最大的苦毒，就是不能饒恕人。聖經說：你們饒恕人的罪，就必蒙饒恕，所以思想是一種決定，讓自己不再受傷害，藉著思想釋放別人，也釋放自己。

主在十架上，為我們做了榜樣，祂為仇敵祈禱。主在十架上看到下面的人，就是那些向他吐口水的人，但他心中沒有苦毒，他平和地對天父祈求說：「父啊！赦免他們，因為他們所做的，他們不知道。」祂把審判、定罪的事交給天上的神，把更多的饒恕釋放留給自己。

羊圈圈隨行網©